

Религия, церковная организация и государство.

Научный руководитель – Ибодуллаев Сабир Маткаримович

Рустамбеков Рустам Сардорбекович

Абитуриент

Ургенчский государственный университет, Ургенч, Узбекистан

E-mail: sher4yusuf@mail.ru

Один из умнейших людей XX века, ученый-биохимик, популяризатор науки Айзек Азимов сказал: «До сих пор ученые не обнаружили никаких свидетельств, которые намекали бы на то, что механизм Вселенной требует «завода» со стороны божества. С другой стороны, ученые не обнаружили никаких свидетельств, которые ясно указывали бы на то, что божества не существует» [Азимов 1989:42]. Тем не менее, религия в течение многих веков была определяющим фактором духовной жизни человечества, а в XX – начале XXI она стала огромной политической силой, влияющей на условия жизни миллионов людей. Можно ли однозначно решить вопрос, положительное или отрицательное явление религия и церковная организация конкретной конфессии? *** Вероятно, однозначного ответа здесь быть не может, так роль и место религии и церковной организации в жизни общества зависит от времени, места, политической, социально-экономической ситуации в конкретном государстве. На примере истории христианства мы видим развитие религии от формы протестного движения до влиятельного сегмента государственной организации. Так, папство находилось в зависимости от римских феодалов и германских императоров в V – начале IX веков и возвысилось в XI – XII веках, в настоящее время это мощная политическая сила в странах Европы и Латинской Америки. Объективно следует признавать значение влияния католицизма на верующих как сдерживающего этического фактора, но трудно забыть о том, как в течение веков католическая религия насаждалась огнем и мечом в других странах, да и в самой Европе католицизм жестоко расправлялся с христианским же инакомыслием, примером чему служит беспощадное истребление катаров и вальденсов Лангедока во Франции в начале XII века. А крестовые походы за «освобождение Гроба Господня» остались в генетической памяти мусульман как незаконные и грабительские. Завоевание Латинской Америки под знаменем насаждения католицизма сопровождалось истреблением коренных народов. Реформация и Контрреформация в Европе сопровождалась религиозными войнами, конечной целью которых всегда было достижение политического господства. Подробно данная тема освещена русским историком С.Г. Лозинским [Лозинский]. Вывод. В течение средневековья и начального периода нового времени религия служила орудием внутренней и внешней политики государства. Ислам также распространялся при помощи завоеваний и политического давления. Здесь надо обратить внимание на причины возникновения ислама. Первоначально он зародился как объединительный и стабилизирующий фактор в период глубокого кризиса в арабском обществе. В то время и в той среде иначе как в религиозной форме это движение возникнуть не могло. Вместе с тем, имеются отличия от католицизма в формах и методах проникновения ислама в другие страны. Так, при завоевании турками в 1453 году Константинополя не были тронуты христианские церкви, а архиепископ сохранил свое место. Тем не менее, отрицать воинственность первоначального ислама, в котором светская и религиозная власть сосредоточились в одних руках, было бы неверно. В дальнейшем, когда изначально единый ислам раскололся на суннизм и шиизм, эти течения также стали орудием политической борьбы. Вывод. Ислам, первоначально возникший как форма

спасения и укрепления пребывавшего в кризисе арабского мира, позднее стал использоваться как мощнейший структурный элемент мусульманских государств, а в настоящее время является одной из острейших проблем современного мира. Искренняя вера является стержнем духовной чистоты человека. История дает множество примеров высокого духа и жертвенности во имя веры. Это и ранние христиане, описанные в книгах И. Свенцицкой [Свенцицкая:161-175], и репрессированные «за веру» русские старушки у А.И. Солженицына [Солженицын:190], и директор «Дома сирот» в варшавском гетто Януш Корчак (Яков Гольдшмидт), и в то же время это и испанские инквизиторы, и безжалостный Жан Кальвин. Вывод. Любая религиозная вера, доведенная до фанатизма, превращает человека либо в убийцу, либо в жертву. Может ли быть середина? Наверное, каждый решает это для себя сам. Например, писатель-историк И. В. Можейко описывает, как во время Третьего крестового похода осадивший Иерусалим султан Салах-ад-дин фактически сам выкупал из плена христиан, а стариков и отважно защищавших город воинов отпустил бесплатно [Можейко:461-483]. Современный ислам является угрозой стабильности на Евразийском континенте и в Северной Африке. Здесь надо искать причины перерождения в ряде мест ислама в экстремистскую форму. Нет ли вины некоторых западных государств в обнищании ряда стран Востока, и как следствие, в том, что находящиеся в безвыходном экономическом положении малообразованные люди, не понимающие причин своего бедственного положения, начинают искать виновников своих страданий и вскоре попадают под влияние умных, безжалостных, циничных руководителей, действующих исходя из своих корыстных интересов? Вероятно, время даст ответы на эти вопросы. В то же время, как сказал Председатель Совета муфтиев Российской Федерации Равиль Гайнутдин, фанатичный, экстремистский, ксенофобский ислам не имеет ничего общего с истинным исламом, направленным на мир, добро и взаимопомощь. Вывод. Религиозная вера – явление.

Источники и литература

- 1) 1. Азимов. А. В начале. М., 1989. 2. Можейко И.В. 1185 год М., 1989. 3. Лозинский С.Г. История папства М.,1989. 4. Свенцицкая И.С. Раннее Христианство: Страницы истории М., 1988. 5. Солженицын А.И. Архипелаг ГУЛАГ М., 1991.